

SUSCRICION

En la capital. . . 4'50 ptas. trimestre
Fuera de la capital. . . 5 id. id.
Ultramar, en oro. . . 48 id. semestre
Idem un año en oro. . . 55 id. id.
Extranjero. . . 7'50 id. trimestre

Todo pago se en tiene por adelantado

Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos.

LA LUCHA

ANUNCIOS

En la primera pag. 1 pla. línea.—En la segunda, 75 cents.—En la tercera, 60 cents.—En la cuarta, 45 cents.—En la quinta, 30 cents.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 6 pesetas en adelante y además 15 cents de recibo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 a 2 pesetas la línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París para anuncios y recamos, A. Lorete, 61, rue Caumartin.

AÑO XXX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona miércoles 7 de marzo de 1900

NUMEROS SUELTOS 25 cents.

N.º 7.003

Verdades como puños

Nuestro amigo y colaborador el ilustrado ingeniero de montes don Juan Prou, ha publicado en *Las Noticias* de Barcelona, con el título *Alerta*, el siguiente artículo, cuya lectura recomendamos á nuestros favorecedores.

Comienza nuestro amigo por consignar el génesis del catalanismo y dice, que unos cuantos fanaticos, inspirándose en un sentimiento nobilísimo, que lo es siempre el amor á la patria, pero con un objetivo, que podrá ser para ésta de gravísimas consecuencias, están formando en Cataluña una opinión completamente falsa sobre su valer y el de las otras regiones españolas.

Este amor mal entendido al país que nos vió nacer, hizo su primera manifestación en un teatro chico, en el cual, los poetas, que no podían expresar sus ideas en la hermosa habla de Cervantes, exhibían las escenas vulgarísimas, que su mente concibiera, desarrolladas por personajes de tipo exageradamente naturalista que hablaban en catalán ca lejero, ante un público poco ilustrado.

Las aspiraciones que allá nacieron se desarrollaron al calor de la boina carlista y cuando tuvieron alientos para salir á la calle, fué á ofrecerles su apoyo, brindándolas el gorro frigio el partido liberal.

Del brazo de tan antagónicos compañeros, el catalanismo, doblando la histórica barretina con pliegues indefinidos, siguió triunfante su camino, arrastrando tras sí, á los que sueñan con actas y carteras de género chico y

más tarde á los que perdida la esperanza de que la política española pueda cambiar el rumbo que nos condujo á los desastres por todos lamentados, ven en el regionalismo un recurso para salvar la crisis honda, que atraviesa nuestra nacionalidad.

El catalanismo tiene no obstante raíces más profundas de lo que muchos creen y entraña peligros más serios de los que nuestros políticos adocenados prevén.

Hay que tener muy en cuenta, que de la guerra de Sucesión Cataluña vivió siempre con antipatía á Castilla, pues, un carácter tan altivo como el catalán no podía olvidar tan fácilmente las humillaciones que le impuso la dinastía vencedora.

Felizmente para la unidad de la patria la guerra de la Independencia y las luchas que durante este siglo se han sostenido por la libertad, habían hermanado á todas las provincias españolas, borrando antiguos antagonismos; y la guerra de Africa, aunque de menguados resultados prácticos, con haber sido una brillante página de nuestra historia militar, había fundido en una sola aspiración á todos los españoles; cubriendo á todas las regiones con sus abundantes laureles.

Por otra parte, la sabia administración de la Unión liberal, al favorecer con predilección los intereses de Cataluña, había apretado con el de la gratitud, los lazos de cariño con que esta laboriosa región estaba unida á las demás de España.

Pero, como dice el refrán, «en la casa que no hay harina, todo es mohina». A las glorias de pasados tiempos, sucedieron los desastres, y los que se encontraban bien bajo el glorioso pendón de Castilla, empezaron á mi-

parla con desvío, y este disgusto avivó el recuerdo de los triunfos, que en antiguos tiempos conquistaron las barras catalanas. De esto á soñar con reanudarlos no había más que un paso. Y esto es lo que ha sucedido. Algunos soñadores han creído que era empresa fácil continuar la historia de la antigua coronilla de Aragón, sin tener en cuenta, que en este largo paréntesis ha cambiado radicalmente el modo de ser de la patria catalana y la constitución de la sociedad internacional.

Hoy las lanzas que manejaron en otro tiempo las mesnadas de los condes de Barcelona, se han trocado en lanzaderas que mueven los obreros catalanes y al humo de los mosquetes ha sustituido el de las chimeneas.

Hoy los catalanes no quieren conquistar países, sino mercados, ni quieren más guerra que la de las tarifas, para dar salida á sus productos manufactureros.

Por otra parte, en todo el mundo se han formado grandes nacionalidades que, con su poder y su riqueza, se imponen á los pequeños estados. Por esto, todas las naciones, en vez de fraccionarse tienden á sumarse con otras para formar estados grandes que, por su poderío, puedan desenvolver con holgura sus energías.

Los que hemos tenido la dicha de nacer en esta hidalga tierra, debemos tener el valor de decir á nuestros paisanos toda la verdad, señalándoles los peligros de un movimiento que, sobre ser funesto á sus intereses, envolverá una ingratitude que rechaza la hidalguía y la proverbial nobleza de los hijos de nuestra patria.

Cataluña, y en especial Barcelona, en donde está principalmente el nú-

cleo catalanista, si es grande, si es rica, lo debe en primer lugar á la laboriosidad, al carácter emprendedor de sus hijos, á su situación geográfica; pero mucho también á la protección decidida que los gobiernos centrales han concedido á sus intereses, con perjuicio á veces de las otras regiones españolas, adjudicándole casi el monopolio de los mercados peninsulares para el consumo de sus manufacturas, subvencionando con largueza los ferrocarriles y por otros medios de todos sabidos.

Téngalo en cuenta, termina diciendo el señor Prou, y no lo olviden pues, los buenos catalanes; si lo que afortunadamente no sucedera, algún día se realizaban las aspiraciones locas de los que sueñan con transformar á Cataluña en un estado liliputiense, desde el momento que sus límites actuales se convirtiesen en fronteras, la valla aduanera que en ellas se alzaria, imposibilitaria la salida de sus productos y el manto soberano con que le habría envuelto un orgullo necio, cubriría las ruinas de su hoy floreciente industria, base del bienestar y de la riqueza de sus hijos.

DE TODAS PARTES

Animal ingenioso

En el Jardín de Plantas de París hay un elefante llamado Couth, que es una verdadera notabilidad por su inteligencia.

Tiene una afición extraordinaria á las duchas, y cuando los jardineros están regando las avenidas del jardín, el animal se coloca delante del chorro en todas las posiciones, recibiendo el agua de frente, de espalda, de costado, en las orejas, en la boca, y si le dejan coger la manga con la trampa, el mismo se propina la ducha con singular destreza.

Uno de los detalles más curiosos del ingenio de Couth es el siguiente: muchos visitantes le



CAPITULO VIII

—¡Aquella altivez; aquel desprecio me indignaron! Aquella mujer cuyos defensores yo había muerto y que estaba en mi poder, parecía dominarme desde la altura de su desprecio, a mí, que había visto á las más nobles damas de Viena solicitando casi mi amor.

—Señora—le dije,—los azares de la guerra tienen consecuencias fatales, sois mi prisionera, pero no dudeis de que procuraré hacer dulce vuestra cautividad y que...

Ella entonces envolvió la cabeza con desdén como si quisiera decirme:

—Os dispenso de vuestras protestas y ofrecimientos.

¿Que te diré? El desdén de aquella mujer me sublavaba, y sin embargo, era tan hermosa, que me sentía dominado por un sentimiento de respeto, de adoración, nuevo para mí! Además, esa idea confusa, ese intinto de brutalidad salvaje que nace en el soldado vencedor, ese pensamiento culpable que impide respetar á la mujer del enemigo, me hizo estremecer! Recordé entonces que en el ejército francés se había

guraban de que seis mil franceses pasarían á un tiro de fusil, sin sospechar nuestra presencia, y atando nuestros caballos á los árboles nos envolvimos en nuestras capas y nos tendimos sobre la yerba, despues de devorar algunas provisiones en la sombra, por miedo de llamar la atención del enemigo si encendíamos fuego, mucho mas que el ruido de la fusilería se acercaba gradualmente.

Juzgué que el combate, empeñado por distintos puntos á la vez, no estaba á mas de una legua de distancia; pero segun fué entrando la noche, el fuego cesó y no oimos mas que esos ecos reproducidos por los ecos de los bosques y que son resultado de la marcha de un ejército.

Así, de este modo, no solo me esponia á morir sin gloria, fusilado como un traidor, sino que faltaba á mi puesto en el combate.

Este pensamiento dobló el odio que yo sentía por la nación francesa, y cegándome la cólera, resolví unirme al ejército austriaco, aunque debiera hacerme matar sino lograba abrirme paso á través de las filas francesas.

—¡A caballo! grite á mi gente, ¡a caballo y en marcha al instante!

—Capitan—balbuceó el que había pretendido ser un guia—creo que seria mas prudente aguardar á que amaneciese.

—¡No, á caballo, á caballo!—repliqué con cólera.

Mi gente obedeció murmurando y yo me lancé furioso sobre la silla.

La noche estaba oscura y el espesor de los árboles acababa de quitarnos la poca claridad que venia del cielo: preciso fué fiar al instinto de los caballos el cuidado de reunirnos á los cantones austriacos, pero apenas habiamos caminado diez minutos, distinguimos á lo lejos una luz rojiza y casi siniestra, reconociendo al fin que era producida por antorchas de resina, al mismo tiempo que pisadas de caballos y el ruido de un carruaje llegaban á mi oido.

arrojan pedazos de pan, que á veces quedan entre la reja que cierra el jaulón del animal y la balastrada en que se apoya el público; el elefante mira con golosin el regalo, que es el que más le agrada, pero no puede cogerlo.

De pronto saca la trompa por entre los hierros, sopla con fuerza y lanza los pedazos de pan á los pies de la persona que se los había tirado, para que ésta se los arroje de nuevo.

Esta habilidad del paquidermo constituye una distracción para la mucha gente que le visita.

LA GUERRA ANGLO-BOER

Las operaciones del lord Roberts.—El avance del general Buller.

Al emprender lord Roberts las operaciones se proponía, según puede deducirse de sus movimientos, un triple objeto: levantar el sitio de *Kimberley*, cortar la retirada á los boers que se hallaban en la posición de *Spytfontein*, ó *Magersfontein*, é invadir la república de Orange. El deseo de abrazar lo ántes posible á M. Rhodes, que ya debía hallarse en *Kimberley* algo molesto, hizo que el levantamiento del sitio fuera el objetivo primordial, cuando en realidad lo más importante era derrotar á Kronje, pues, una vez logrado esto, los otros dos objetivos podían realizarse sin dificultad alguna. Sin duda la marcha del general French desde *Modder-River* á *Kimberley*, por *Jacobsdal*, fué bien concebida y ejecutada; pero hubiese sido quizá mejor que aquél llegara á la plaza sitiada uno ó dos días más tarde. Veamos por qué. Se recordará que French llevaba consigo una columna ligera compuesta solo de tropas montadas; esto le permitió adelantarse bastante con respecto á las divisiones de infantería, dejando entre éstas y las que aquél mandaba un claro por donde los boers pudieron abrirse paso. Si el general French se hubiese detenido en las orillas del *Modder*, el claro se hubiera cerrado antes de que los boers hubiesen podido escapar, y por consiguiente la situación de éstos hubiera resultado crítica. En cambio los boers, á quienes la marcha del general Roberts sorprendió, se dieron cuenta del peligro que corrían, en cuanto notaron la aproximación de French á *Kimberley*, y tuvieron tiempo de retirarse. Según parece, los sitiadores en número de tres á cuatro mil hombres, con la artillería

de sitio, marcharon hacia el N., empleando la vía férrea; el general Kronje, cuya fuerza se calculaba en unos 10.000 hombres próximamente, abandonó el día 15 por la noche la posición de *Magersfontein* y emprendió la retirada hacia el E.

La zona comprendida entre *Kimberley* y *Bloemfontein*, ó sean los valles del *Riet* y el *Modder*, es una meseta de 1.200 á 1.500 metros de altitud; el suelo es arenoso y está desprovisto de vegetación, exceptuando las orillas de algunos ríos ó arroyos en donde se encuentran árboles. Esta zona es casi un desierto en el cual se levantan de trecho en trecho algunos *topjes* (colinas) aislados, ó formando pequeñas cordilleras, rcosas, pero desprovistas también de arbolado. Con frecuencia el vendaval barre esta meseta, levantando nubes de arena que impiden casi la marcha, y otras veces lluvias torrenciales producen en los ríos grandes crecidas que los hacen invadibles. En la época actual que corresponde en aquellas latitudes al verano, el calor llega á ser sofocante. En estas condiciones se comprende que las operaciones de guerra han de presentar grandes dificultades y que no pueden sostenerse en dicha zona durante largo tiempo.

Los boers, no pudiendo aprovechar para su retirada la carretera, por ocupar los ingleses *Jacobsdal*, siguieron la orilla septentrional del *Modder*.

Es de suponer, sin embargo, que no todas las fuerzas boers marcharan reunidas y que parte de ellas se dirigiera más hacia al N., quizá hacia *Boskof*.

Con objeto de perseguir á los boers, lord Roberts formó tres columnas: una, la más importante, la compone la división Kel y Keny, con la cual marcha, según parece, el general Kitchener; esta columna siguió la orilla S. del *Modder* y su objeto era evitar que los boers pasaran el río, cosa necesaria para llegar á *Bloemfontein*. La otra columna, mandada por el general Mac-Donald, es la que ha perseguido directamente por la orilla N. del *Modder* las fuerzas de Kronje. La tercera columna la constituye la caballería de French, que salió de *Kimberley* con objeto de adelantarse á los boers, interponiéndose entre ellos y *Bloemfontein* y cerrando con las

tropas de Mac-Donald y Kitchener el círculo dentro del cual las fuerzas de Kronje debían quedar cercadas.

La retirada del general Kronje ha sido interrumpida por varios combates, cuya verdadera importancia y resultados es difícil conocer, gracias á la mutilación que los ingleses hacen sufrir á los despachos procedentes del teatro de la guerra. El 16 la retaguardia boer fué alcanzada por una brigada inglesa en el vado de *Klip*, trabándose un combate y abandonando aquella parte del convoy que custodiaba. El día anterior, al S. de *Jacobsdal*, en el vado de *Watervaal*, sobre el *Riet*, una fuerza boer, procedente de *Colesberg* y á las órdenes del general Dswat, apresaba también parte de un convoy inglés que debía pertenecer á la columna French. La marcha de Dswat ha sido notable, debiendo cruzar, sin ser visto, por entre las columnas inglesas, pues dos ó tres días después aparece en *Koodosrand* y ataca á aquéllas en combinación con las tropas de Kronje.

Lord Roberts marchó el 16, ó 17, desde *Jacobsdal* á *Paardeberg*, aproximándose al *Modder*, y sirviendo sus fuerzas de reserva á las columnas que perseguían á los boers. Estos llegaron el 18 á *Koodosrand*, ee donde hay un vado sobre el *Modder*, estableciéndose, según parece, en ambas orillas. El 18 y 19 se libró en esta posición una batalla importante, cuyo resultado no debió ser ni con mucho favorable á los ingleses, toda vez que éstos confiesan que no pudieron ocupar las posiciones enemigas y que, á consecuencia de un reconocimiento efectuado el día 20, renunciaron á renovar el ataque, y emprendieron el canoneo del campamento boer después de haberlo cercado por completo. Las bajas de los ingleses debieron ser numerosas, pues hubo dos generales heridos, Mac-Donald y Knox, y gran número de jefes y oficiales muertos y heridos.

Durante una semana los ingleses canonearon el campamento boer y construyeron trincheras para que la infantería avanzase con menor peligro; por fin, en la madrugada del 27 el general Kronje se rindió. La heroica defensa de éste formará época en los anales de la guerra, y la noticia de su rendición ha producido en todas partes, excepto en Inglaterra, verda-

dero sentimiento. En nuestro concepto tal resistencia no habrá resultado infructuosa, y si el general Kronje la ha prolongado tantos días, ha sido para dar tiempo á que se salvara el grueso de la fuerza y el material de guerra que conducía, no rindiéndose hasta reputar logrados estos objetivos.

Es difícil predecir el efecto moral que causará en las repúblicas aliadas la rendición de Kronje; en cuanto al material tiene importancia porque, siendo escasa la población de aquéllas, las bajas sufridas son difíciles de reemplazar.

El éxito obtenido por los ingleses no resulta proporcionado al número de tropas empleadas, ni á las bajas y penalidades sufridas. Para rendir en campo raso (en una posición que no reunía buenas condiciones defensivas, ni se hallaba preparada de antemano) tres ó cuatro mil boers, desprovistos de artillería y de toda clase de abastecimientos, han necesitado 40.000 hombres, más de 100 piezas, atrincherarse y cañonear al enemigo durante una semana: todo esto después de los infructuosos ataques de los días 18 y 19. Se comprende que tras cuatro meses de continuos fracasos, la rendición del general Kronje haya producido en Inglaterra gran entusiasmo; pero la victoria obtenida por lord Roberts dista mucho de ser brillante, y es de creer que no ejercerá influencia decisiva.

En el valle del *Tugela* la situación tampoco resulta clara. Al llegar á *Colenso*, este río cambia la dirección O. E. por la S. N. que sigue durante algunos kilómetros, para volver á tomar luego la primitiva; entre estos dos recodos, y en la orilla derecha, hay una cordillera llamada de *Hlanghabe*, cuya cresta es próximamente paralela al camino que, por la otra orilla del río, va de *Colenso* á *Ladysmith*. En esta cordillera están las alturas de *Monte-Cristo* y *Monte-Cingolo*. Los boers sin duda por haberse desprendido de fuerzas que marcharon á otros puntos del teatro de la guerra, desguarnecieron estas alturas, de las cuales pudo apoderarse sin gran trabajo el general Buller, quedando dueño de toda la orilla meridional del *Tugela*, cerca de *Colenso*. Estas posiciones no pudo tomarlas en el mes de diciembre, cuando intentó por primera vez pasar el río.

Me figuré que era un furgón francés, y al mismo tiempo corrí al encuentro de las antorchas, seguido por mis hombres, decidido á apoderarme del furgón ó hacerme matar. La audacia de aquel ejército pasando á mi espalda y cortándome la retirada me había exasperado.

Nos lanzamos á galope al encuentro de aquella claridad que brillaba en la oscuridad del bosque, y llegados al fin á corta distancia, hice pasar á mi gente. Cada pino disimnaba perfectamente á un caballo, y á los dos lados del camino estrecho y montuoso aguardábamos emboscados. En breve pude distinguir una silla de posta á cuyos lados cabalgaban cuatro húsares franceses, mientras delante iban dos soldados iluminando el camino con antorchas.

Aquel carruaje, lo presumí desde luego, debía llevar algún personaje importante, el cual, persuadido de que el ejército francés no tenía más que mostrarse para ahuyentar al enemigo, había juzgado que una escolta de seis hombres era suficiente para atravesar la Selva Negra, y el cálculo era acertado sin la casualidad que me había colocado entre el Rhin y el ejército francés.

En el momento en que los dos exploradores llegaban á treinta pasos de nosotros, dos de los míos hicieron fuego, y uno de aquellos quedó muerto mientras el caballo del segundo, muerto también, caía sujetando debajo al jinete.

Al mismo tiempo me lancé en medio del camino gritando: —¡Entregaos!

Los franceses no se rindieron, y un combate terrible se empeñó; pero ellos eran cuatro y nosotros nueve, y en medio de la lucha oí los gritos de terror de una muger que iba dentro del carruaje.

La lucha fué larga, encarnizada, horrible, pero al fin el campo quedó mio, los cuatro húsares fueron muertos y de mis hombres quedaron dos.

Como ves, había comprado hartó cara la conquista de aquel carruaje.

Me acerqué entonces con una antorcha en la mano, y á su resplandor apercibí una muger desmayada y tan hermosa que su vista me dejó fascinado.

Entonces sobre el mismo campo de batalla, con los pies en la sangre y hollando cadáveres, mis dos soldados y yo empezamos á prodigar nuestros cuidados á la hermosa prisionera, que en breve abrió los ojos y lanzando en torno suyo una mirada de asombro, exclamó:

—Lancelot, mi fiel Lancelot, ¿qué ha pasado?

Se expresaba en puro francés, y llamaba al sargento de húsares que la escoltaba y que acababa de ser muerto por mi gente.

—¿Que deseais, señora?—le pregunté en alemán, porque mi odio por la Francia había concluido por no dejarme pronunciar una palabra en mi lengua nativa.

La dama me miró con curiosidad inquieta, recordó sin duda los tiros que había oído, y sacando la cabeza por la ventanilla miró al camino.

—¡Muertos!—gritó con el acento del terror y la desesperación;—¡muertos y yo prisionera!

—No temais, señora,—le dije—habeis caído en poder de un caballero, y seréis tratada con todas las consideraciones debidas á una dama.

Dirigíome una mirada de desprecio y murmuró:

—Haced lo que queráis, pero no sabreis quien soy.

Y desde entonces se encerró en un profundo silencio lleno de desdeñosa altivez.

Como dominan la población, no es la es trafiar que, una vez apoderado de qué llas, se haya posesionado de ésta. En cambio los repetidos ataques contra a paciones del N. de Tugela no han dado resultados satisfactorios y han producido numerosas bajas. Según los últimos partes, ha podido apoderarse de *Pitershill*, altura situada en dicha orilla; pero falta saber si podrá conservarla, si como ha sucedido en otras ocasiones, se verá obligado a abandonar el terreno penosamente conquistado.

EL COMERCIO DE CUEROS Y PIELS

No acostumbra á otorgarse á este renglón de la producción nacional, la importancia que tiene en realidad, y actualmente y menos se recuerda la que tuvo en otros tiempos no muy remotos. En nuestro afán constante de fijar la atención sobre lo que es y lo que puede ser la industria española, creemos interesantes las siguientes cifras del comercio exterior en 1899.

La exportación de cueros y pieles en 1899, ascendió á 16.535.699 pesetas, y la importación á 27 millones 414.000 pesetas. Siguiendo nuestro criterio de aceptar como favorable síntoma de mayor importación de primeras materias, resulta en mucho amenguada la impresión poco satisfactoria que el saldo en contra de la producción nacional pudiera producir, tanto más cuanto de los 27 millones de importación 19 corresponden á los cueros y pieles sin curtir, es decir, á la primera materia sin trabajo alguno de transformación, mientras en igual producto la exportación es de 12 millones.

Descendiendo á mayores detalles, resulta que la exportación de las pieles de ganado lanar sin curtir ascendió á 5.854.497 pesetas; las de cabrio en igual estado á 4.329.333 y las demás pieles sin preparar á 2.337.187; esto por lo que hace relación á la primera materia sin trabajo alguno de transformación.

Descendiendo á mayores detalles, resulta que la exportación de las pieles de ganado lanar sin curtir ascendió á 5.854.497 pesetas; las de cabrio en igual estado á 4.329.333 y las demás pieles sin preparar á 2.337.187; esto por lo que hace relación á la primera materia sin trabajo alguno de transformación.

También se exportaron: suela ó corregil por 571.180 pesetas; vaqueta por 284.594; pieles de buecos curtidors por 959.196 y badanas, tafletes y pieles adobadas, 2.219.812.

La importación se distribuye en la forma siguiente: cueros y pieles sin curtir, 19.240.934 pesetas; pieles charoladas y las de buecos curtidors, 1.144.539; las demás pieles curtidors, 3.837.435 y las correas de cuero para maquinaria, 191.092.

Más que todos los razonamientos que pudiéramos hacer, dan una idea cabal de la importancia del comercio y producción de cueros y pieles las cifras transcritas, pero por si ello no fuese bastante, la corrobora por completo el que seamos exportadores de caizado por 15.378.976 de pesetas, después de cubiertas las necesidades del consumo interior.

Hecha la estadística de que nos servimos, bajo la base de clasificaciones puramente fiscales, no nos permite dar detalles interesantes que harían relación á industrias en que es factor importante el cuero y que son nuevas completamente, ó que la moda ha hecho resucitar. Nos referimos, por ejemplo, á los cueros artísticos para la decoración, mobiliario y encuadernación, clientes muy respetables del comercio de pieles y cueros.

Que es un comercio de presente lisongero, el español de pelatería y curtidors, es innegable, y no lo es menos que á poco que se le ayuda y por allá se haga, será una industria floreciente y que no renovará sus pasados esplendores la de curtidors.



ALMUERZO

Cardo á la aragonesa.—Orejas de ternera rellenas.—Bifecs saltados al Madera.—Postres.—Café.

COMIDA

Sopa á la Condé.—Esperriques al «gra-

tin».—Escorzoneras fritas.—Lengua de vaca en salsa de tomate.—Pato asado.—Postres.—Vinos.

Cardo á la aragonesa.—Raspados, limpios y desfilachados los cardos, se cortan en pedazos iguales, y se cuecen durante cinco minutos en agua salada con una cucharada de vinagre. Se tira esa agua y se ponen á cocer de nuevo en otra, también con sal, pimienta y vinagre; á la hora de cocción se sacan y escurren y se saltean con manteca de vacas y perejil en polvo.

Escorzoneras fritas.—Escaldadas y cocidas las escorzoneras cortadas del largo de 10 centímetros, se frien en aceite después de rebozarlas con la siguiente pasta que estará hecha y en reposo dos horas antes.

Se deslien dos cucharadas de harina en dos de agua templada. Se añade una cucharada de aceite, sal, pimienta y un poco de aguardiente. En el momento de servirse de esta pasta de freir, se bate en ella una clara de huevo.

León Loty

(Prohibida la reproducción).

NOTICIAS

Ayer el público se vió sorprendido al enterarse de que en la mayoría de las tahonas no se vendía pan, y como es natural en asunto de tanta importancia, se comentó la cosa con creces y todo el mundo tenía interés en saber los motivos de la huelga.

Nosotros, en cumplimiento de nuestra misión, procuramos informarnos del asunto y sin que respondamos de ello, explicaremos á la lijera lo ocurrido.

Hace algunos días los oficiales panaderos solicitaron hacer fiesta en las tardes y noches de los domingos y, reunidos los dueños, acordaron acceder á dicha petición, firmando un documento particular comprometiéndose á ello. Llegó el primer día de fiesta después de lo pactado y por todos se respetó el contrato, pero el domingo último los dueños de la fábrica Modelo señores Cantalosella y Compañía les convino sin duda no seguir el acuerdo, y como, al parecer, existe una cláusula en el contrato que determina que el que no esté conforme con lo estipulado puede deshacerse del compromiso con solo dar cuenta á lo que llamaremos sociedad, dichos señores así lo verificaron y el domingo por la noche, como en las de los demás días, elaboraron pan, protestando de ello los demás tahoneros declarándose en huelga, con lo cual se han originado verdaderos perjuicios al público que ayer hubo de pasar muy malos ratos en busca de aquel artículo de primera necesidad, cosa que hubiera producido un conflicto si el señor Montaner, gobernador civil, al llegar á su noticia la resolución de los panaderos no hubiese tomado con gran acierto las medidas necesarias á fin de que no faltase en el día de ayer el pan en nuestra ciudad y en los sucesivos, á cuyo efecto trabajaron en la fábrica Cantalosella además del personal de la misma oficiales panaderos que pertenecen al Ejército, cedidos por la autoridad militar.

No queremos entrar en detalles de quien tenga ó no razón, pero en este asunto, como en todos, somos imparciales, y confesamos que no entendamos el fin que se proponen los huelguistas, si no es el de perder dinero y el de molestar al público puesto que la autoridad ampara á los señores Cantalosella y Compañía y, cuando esto ocurre, es señal evidente de que es legal lo que hacen.

El público lo que quiere es estar bien servido y como el paro de las tahonas le representa un verdadero trastorno, y además hay por ahí quien dice que los panaderos quieren elevar el precio de su artículo y la circunstancia de tener competencia no les permite hacerlo, resulta que se censura el proceder de los huelguistas y que su decisión no haya sido recibida con simpatías.

Por otra parte dice que se observó ayer falta en el peso de algunos panes que se expendieron por la fábrica Modelo cosa que suponemos que no volverá á ocurrir si ello fuese cierto pues por la autoridad se ordenará el repeso de los mismos.

En una palabra, que entre unos y otros el público paga como vulgarmente se dice los platos rotos.

Nosotros tenemos la convicción de que este asunto quedará zanjado con urgencia y así lo deseamos, aconsejando á los panaderos todos de la ciudad que den una prueba de su cariño á la misma transigiendo el que deba hacerlo, y de este modo se evitarán los disgustos naturales que ocasionan estas perturbaciones.

Nosotros entendemos que los intereses de todos son respetables pero en el asunto que nos ocupa se imponen los del público en primer término.

Faltaríamos á nuestro deber si no felicitásemos al señor gobernador, que, con su buen celo ha evitado un conflicto; y como nosotros hablamos siempre sin ambages debemos decir que lo que ocurre hoy con los panaderos, pasará mañana con otros si la alcaldía no practica los repesos convenientes, pues, según por ahí se murmura, se hacen ciertas cosas por algunos vendedores, que ni que tuvieran una patente en coreo. Y terminamos, porque á buen entendedor pocas palabras.

—Hoy celebrará sesión la Comisión provincial.

—Como oportunamente anunciamos, hoy los alumnos del Seminario Conciliar celebrarán la fiesta de su excelso Patrón Santo Tomás de Aquino, con los siguientes cultos:

A las 7 y media de la mañana misa de Comunión; á las 10 solemne oficio, en el que tomará parte la capilla de esta Santa Catedral, cantando la notable Misa Imperial del maestro Haydn. Terminado el Evangelio dirigirá la divina palabra á la concurrencia, el Dr. D. Antonio Ayarce, canónigo de esta Basílica.

A las 3 de la tarde tendrá lugar una velada literario-musical, cuyo programa es como sigue:

1.ª parte.—1.º «O Doctor optime», por L'Orfeo de Santa Cecilia; 1.º Discurso inaugural; 1.º «Adoramus» (Palestrina).—«Ecce panis», (Gounod), por L'Orfeo; 4.º «L'Iglesia y Sant Tomás», poesía, por don Ignacio Rovira; 5.º «Compte Arnau».—«Ressinyoi», por L'Orfeo; 6.º «El progrés», poesía, por D. Francisco Viver; 7.º «Seré papallona», romanza, por el barítono señor Roquet y «Serenate», (Saint-Saens) á sexteto; 8.º «Dissertatio circa creaturarum originem adversus Pantheismum», por don Andrés Freixas; 9.º «Cavallería rusticana», á quinteto.

2.ª parte.—1.º «Montanyas de Canigó» «Planys», por L'Orfeo; 2.º «Lo cingul de Sant Tomás», poesía, por D. Antonio Doltra; 3.º «Ave verum», (Gounod), por L'Orfeo; 4.º «Análisis de los fundamentos del Darwinismo», discurso, por D. Luis Puigmitjá; 5.º «Lohengrin», á quinteto; 6.º «Idni marinesca», poesía, por D. Antonio Viver; 7.º «La Marinesca», por L'Orfeo; 8.º «L'etern combat», poesía, por D. Miguel Juanola; 9.º «Mefistófele», á sexteto.

—Don José Romaguera y Vila, vecino de Serra, ha pedido autorización para establecer una línea telefónica entre Ullastret y La Bisbal.

—Don Enrique Vilchez, ha sido nombrado Médico-director del balneario de Nuestra Señora de las Mercedes.

—El domingo próximo se celebrará en la iglesia del Hospital la fiesta de San Juan de Dios, con solemne oficio á las 10 de la mañana, cantándose por la tarde el santo rosario, terminado el cual hará el panegirico del Santo fundador el Rdo. don Juan Molas.

—Ayer mañana fueron administrados los últimos sacramentos á la virtuosa esposa de nuestro particular amigo D. Fortunato Balari, á la cual deseamos un rápido restablecimiento.

—La compañía que actua en nuestro coliseo tiene preparadas para mañana jueves las obras *La Ducha* y la bonita comedia *Los hugonotes*.

—Muy concurridos se vieron ayer los funerales que se celebraron en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, para eterno descanso del alma del reputado médico don Francisco Viñas, á cuya familia reiteramos nuestro pésame.

—Ayer tarde fueron conducidos á la lú-

tima morada los restos mortales del conocido banquero don Salvador Subirós, á cuya familia reiteramos nuestro pésame.

Se vende una propiedad

situada en Flassá, (Gerona) que consta de dos casas y de unas treinticinco yemas de tierra cultivada, bosque olivar y viña en moneda por el valor de pesetas 15.000

Para informes y condiciones de venta, diríjase á D. José Domenech de Flassá, 8-12

CONSEJO DE LA SEMANA

La caquexia palúdica, la convalecencia de enfermedades agudas, la depresión nerviosa, la anemia y la clorosis, son vencidas tomando antes de cada comida tres pastillas comprimidas de *Espeno-hierro Saint-Aubin*. Hállase en las buenas farmacias y droguerías.

LA VUELTA AL TRABAJO DEL CAMPO

La salud de la joven de 17 años es como la flor que acaba de abrirse; de una sensibilidad tal que el menor soplo del aire puede deshojarla y que solamente una rociada bienhechora y un cálido rayo de sol consiguen reanimarla. De la misma manera la joven, que cualquier accidente ha podido debilitar, cuya sangre está empedrecida y regenerador poderoso, que será para ella un rayo de sol. Este tónico ten-



drá que devolverle las fuerzas y sus colores frescos, hará desaparecer los dolores de cabeza que padece, hará que su estómago pueda digerir los alimentos que rechazaba; no sufrirá los dolores violentos de costado y de los riñones que la rinden y le hará pasar las noches tranquilas y los días sin sufrimientos. Las jóvenes que tengan dificultad en franquear este paso hallarán curación segura tomando las *Píldoras Pink*, el mejor reconstituyente para la sangre y el tónico más eficaz para los nervios. Dichas *Píldoras* han producido resultados en los casos de anemia, de clorosis, de neurastenia y de agotamiento general tan frecuente en las jóvenes y en los jóvenes en los cuales el desarrollo se hace con demasiada rapidez. La señorita Marguerita Bordas, de Candillac, (Francia) ha sufrido cruelmente desde la edad de 17 años; tiene hoy 23 y han sido las *Píldoras Pink* únicamente las que han podido devolverle la salud, la que tenía por espacio de 5 años tan quebrantada que no podía dedicarse á trabajo alguno del campo.

«Desde largos años—nos escribe—sufrí atrozmente de todo el cuerpo, dolor de cabeza, vahidos, dolores de costado; todo esto me pesaba de tal modo que no pude ni dormir ni comer. Tenía una debilidad tal, que mis piernas no podían sostenerme. Ningún tratamiento logró devolverme las fuerzas y únicamente el tomar las *Píldoras Pink*, he visto volver mis fuerzas y logrado una curación completa en muy poco tiempo. Hace tiempo que he podido dedicarme á mis antiguas ocupaciones en el campo, sin la menor fatiga. Al contrario, siento aumentar mis fuerzas». Esta carta es una nueva prueba de la eficacia de las *Píldoras Pink*, que debe animar á los que no las hayan probado todavía.

Las *Píldoras Pink*, preparadas por los Sres. Gablin et C.ª, farmacéuticos de primera clase, de París, se hallan de venta en todas las buenas farmacias al precio de Ptas. 4 la caja ó á pesetas 21 las 6 cajas, y en casa de nuestro depositario en España, don Frans Janssens, 639, Paseo de Gracia, Barcelona, y en Gerona, en la farmacia del Dr. A. Roca, calle de la Cort-Real, número 4.

Boletín religioso

SANTO DEL DIA

Santo Tomás de Aquino dr.

CUARENTA HORAS

Están en la Santa Iglesia Catedral Se descubre á las 8 de la mañana y á las 4 de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Divina Pastora, en San Pedro.

Imprenta de LA LUCHA plaza del Grano, 6, bajos.

Electricidad sin motores.

COMPANIA ELECTRO-QUIMICA IBERICA

2, Oquendo, 2.—SAN SEBASTIAN

Esta Compañía, cuyo sistema tiene privilegio en España y en todos los países del globo, vende aparatos con los que se producen la luz y la energía eléctrica, sin necesidad, para su entretenimiento y conducción, de conocimientos especiales y sin riesgo de ninguna especie y á precios baratísimos.

Lámpara de 5 bujías efectivas, 0'02 pesetas por hora.—Idem de 10 idem, á 0'05.—Idem de 16 idem, á 0'07.—Arco voltaico, 200 bujías, á 0'50 ptas. por hora.

Indispensable en las quintas, fábricas y depósitos de materias inflamables. Instalaciones desde la producción diaria de 55 bujías, á la tensión de 8 volts.—Precio 350 pesetas, hasta 1.500 bujías diarias, á la tensión de 50 volts.

Escribir á la Compañía, cuya dirección se halla en San Sebastián, la que facilita precios, presupuestos, catálogos é instrucciones.

Tiene la Compañía patentes y privilegio en España y Portugal y en Méjico, Colombia, Venezuela, Bolivia, Perú, Ecuador, Brasil, Uruguay, República Argentina y Chile. No pudiendo, por la magnitud de la empresa, explotar su privilegio en estos países, no tendrá inconveniente en vender las patentes y privilegios en una ó varias Republicas Hispano-Americanas, para lo cual debe escribirse.

España.—Compañía Electro-química Iberica.—San Sebastián.

Para las enfermedades del pecho

OXÍGENO

químicamente puro para inhalaciones, se prepara y expende en sacos en la FARMACIA DE GRAU ROMANATY

ABIERTA TODA LA NOCHE

PROGRESO, 4,=GERONA

AUSTRIA Y HUNGRIA

Sociedad española de seguros de Incendios, Pedriscos, Heladas, Ganados y Vida.

Dirección general:

Madrid, Preciados, 23 Madrid

Capital social en 31 diciembre de 1898

Pesetas 77.760.031'48

Sobrante despues de pagados todos los siniestros y atenciones Sociales

Ptas. 116.219'92

Siniestros pagados en todos los ramos

Ptas. 137.086'50

Seis años de existencia y repartidos cuatro dividendos de su anticipo reembolsable.

Admite Representantes con un sueldo fijo en las capitales, partidos judiciales y pueblos de importancia donde no los tuvie.e.



ELIXIR GRIVE DENTICINA

Calma al instante el más fuerte dolor de muelas. Poderoso conservador de la dentadura. Conserva dientes blancos, hermosos y fuertes. No padecerá de la boca el que lo use diariamente. 1000 pesetas al que presente un dentifricio igual y en mejores condiciones al Elixir Denticina Grive. De venta en farmacias, perfumerías y droguerías. Por mayor: Hijos de J. Vidal y Ribas, Salvador Benús y Almacenes de Cirujía de José Clauselles. 5 Reales frasco

De venta en la farmacia de D. José M.ª Perez y en las Mercaderías de D. Federico Maresma, de D. José Bonet y de don Emilio Teixidor.



ANTI-ASMÁTICO PODEROSO

REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES

JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO

Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y La Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la FATIGA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una SUAVE expectoración.

PRECIO: 5 pesetas FRASCO

Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

Nota importante.—El JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO es el primero de esta substancia dado á conocer en España, y el preparado medicinal expresamente recomendado por la prensa profesional, de cuyos artículos se acompaña copia literal á cada frasco de Jarabe.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y tanto lujo se desée, a precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesarios.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas	Salidas
Madrid. 9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona. 9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
Lancia. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su línea. . . 5' 30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'15 mañana y 6'15 tarde.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas. trimestre
Fuera de la Capital.	5 » »
Ultramar, en oro.	18 » semestre
Id. un año en oro	25 » »
Extranjero.	7'50 » trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.



EL DOLOR DE CABEZA

NEURALGIAS, JAQUECAS, GASTRALGIAS, REUMATISMOS ARTICULARES, RETORTIONES UTERINOS, ETC. Por rebeldes que sean desaparecen en 5 minutos con la **Hemicranina** del Dr. Caldeiro; precio 3 pesetas caja; de venta en las principales farmacias y Arenal, 24. Por 3,50 pesetas la remite por correo certificado el autor, Puerta del Sol, 9. De venta en provincias.—Madrid: G. García, CAPELLANES, 1.—Barcelona: RAMBLA DE LAS FLORES, 4.—Bilbao: Brandiarán y Comp.—Sevilla: Espinar y Dr. Delgado.—Cádiz: Droguería de Casal, Dr. Mateos.—Valleadolid: García Gil.—S. Sebastián: Casadevante.—Palencia: Dr. Fuentes.—Ferrol: Dr. Zelada.—Palma (Baleares): Valenzuela.



GARGANTA, VOZ, BOCA.

Se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro, de uso especial á oradores y cantantes. Caja 1'50 pesetas. De venta en las principales farmacias. Por mayor: el autor, Puerta del Sol; 9, y G. García, Capellanes, 4, Madrid. Nota. Se remiten muestras gratis á todos los médicos que les pidan por tarjeta postal al autor, Puerta del Sol.—MADRID.

NOTA. Se remiten muestras gratis á todos los médicos que las pidan por tarjeta postal al autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.